
Könyvtári
élet

A  kapcsolatok fontosságáról

Könyvtárhálózatunk, a Pest megyei tanácsi 
hálózat dinamikus fejlődésének alapja az, hogy 
az MSZMP Pest megyei Végrehajtó Bizottsá­
ga 1977. szeptember 21-én önálló napirend­
ként megtárgyalta -  ezen a fokon az országban 
elsőnek -  a megyei könyvtárhálózat helyzetét 
és fejlesztésének lehetőségeit. A határozat és az 
utána következő könyvtárpolitikai aktívaülés 
felkeltette az irányítók érdeklődését a könyv­
tár, az olvasás dolgai iránt.

Már korábban is jó személyes kapcsolatot 
építettünk ki a helyi szervek vezetőivel, irányí­
tóival. E határozat nyomán azonban zöld utat 
kaptunk a könyvtárpolitikai, könyvtárügyi 
döntések előkészítésében is. Irányító szerveink 
igényt tartanak arra, hogy egy-egy közigazga­
tási terület beszámoltatása előtt kifejthessük a 
könyvtárosok véleményét és javaslatokat is te­
gyünk.

Rendkívüli jelentőséget tulajdonítunk a tes­
tületi üléseknek, amelyeken rendszeresen részt 
veszünk. Azt tapasztaltuk, hogy ma már nem 
lehet csak úgy, általában anyagiakat követelni, 
szakmailag megalapozott érvekkel azonban 
még a korábban elzárkózó vezetőket is meg 
lehet nyerni a könyvtárak valós igényeinek ki­
elégítésére.

A könyvtárosok és a könyvtárak fenntartói 
részére módszertani kiadványt adtunk közre 
arról, hogyan készítsék elő a könyvtári kérdé­
seket tárgyaló testületi ülést, mit tartalmazzon 
a beszámoló. Szakítottunk azzal az általános 
gyakorlattal, hogy a könyvtárosok a beszá­
molóban dicshimnuszt zengenek az elmúlt 
évek munkájáról. Elvártuk, hogy saját fejlődé­
sük bemutatása mellett településük könyvtári 
mutatószámait a járási, a megyei és az országos 
adatokhoz viszonyítsák. Csak ez ösztönözheti 
ugyanis a fenntartókat a jobb működési felté­
telek megteremtésére, a könyvtárosokat pedig 
az eredményesebb munkára. Megértettük a 
fenntartókkal, hogy a kedvezőbb működési kö­
rülmények megteremtéséért őket illeti az elis­

merés, övék a dicsőség, s hogy a településpoli­
tika nélkülözhetetlen eleme a könyvtár, az ol­
vasási kultúra; mert hiába épül például korsze­
rű iskola, ha a tanulókat nem tudjuk ellátni 
megfelelő számú és minőségű könyvvel, to­
vábbá arról is meggyőztük őket, hogy hiába 
épül bármilyen csodálatos középület, ha a kul­
túra legfontosabb hordozója, a könyv még sze­
rény hajlékot sem kap.

A könyvtárosok gyakran nemcsak aszerint 
ítélik meg a fenntartót, hogy milyen mérték­
ben segíti a működési feltételek javítását, ha­
nem aszerint is, hogy a helyi vezetők milyen 
gyakran járnak a könyvtárba, mekkorák az in­
formációs igényeik. Sokszor és sokan elfeled­
keznek arról, hogy a kezdeményezésért a 
könyvtáros a felelős. Ha általában is fontos fel­
adatnak tartjuk a könyvtári szolgáltatások nép­
szerűsítését, még inkább fontos ez a helyi ve­
zetők körében. Pályafutásom alatt ugyanis ta­
lálkoztam már olyan könyvtárossal, aki a veze­
tőkkel való jó kapcsolatot megalkuvásnak, a 
hatalomnak való „lefekvésnek” tartotta.

Napjainkban gyakori az a vélekedés, hogy 
sem a szakmának, sem a könyvtárosnak nincs 
presztízse. Akadnak -  és nem is kevesen - , akik 
ezt a véleményt kizárólag saját bérük, életkö­
rülményeik alapján alakították ki magukban. 
Tapasztalataink azonban azt bizonyítják, hogy 
annak a könyvtárosnak, aki huzamosabb ideig 
dolgozik munkahelyén, szakmailag jól felké­
szült, részt vesz a közéletben (ha nincs társa­
dalmi funkciója, akkor is), sokat adnak véle­
ményére, nagy a befolyása a település irányítá­
sára. Presztízse semmivel sem alacsonyabb, 
mint az ottani orvosnak, jogásznak, pedagó­
gusnak.

Régebben ilyen nézetek voltak túlsúlyban: 
„Miért kell minden évben annyi könyvet vásá­
rolni? Olvassák a tavaly beszerzett könyve­
ket!” „Nemsokára olyan méretű lesz az egyéni 
könyvvásárlás, hogy megszüntethetjük a 
könyvtárat”. „Pénzpocsékolás a fiókkönyvtár
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létesítése, mert ez elkényelmesíti a távol lakó 
olvasókat”. „Miért siránkoznak ezek a könyv­
tárosok, hiszen amíg mások keményen dolgoz­
nak, szerveznek, addig ők csak ülnek a meleg­
ben. Várják, hogy betoppanjon egy-egy olva­
só, és közben cédulák között bogarásznak”. 
Napjaink kedvező szemléletváltozását bizo­
nyítja, hogy egyre több helyen hangzik el: 
„A mi könyvtárunk a környék legjobb könyv­
tára”; „A könyv- és újságárak növekedése mi­
att csökken az egyéni vásárlás, ezért is nagyobb 
gondot kell fordítanunk a könyvtár fejlesztésé­
re”; „A könyvtár eredményes munkája bizo­
nyítja, hogy nem költöttük hiába azt a sok 
pénzt a könyvtárfejlesztésre”; „Eddig nem is 
tudtuk, hogy könyvtárunknak megyei viszo­
nyításban ilyen kevés a könyve, ezen változtat­
ni kell”; „Ez a könyvtár tényleg növekvő intéz­
mény, nemrég bővítettük, és most újra bőví­
tésre szorulna, legalább egy raktárhelyiségről 
kell gondoskodnunk”; „Most, hogy megtud­
tuk, mennyi a könyvtárosok fizetése, értékel­
hetjük igazán e misszionáriusi tevékenységet, 
mert ennyi pénzért hozzánk a tsz-be még az 
ajtón sem lépnének be”; „Igaz, hogy fontos 
volna ebből az épületből lakást kialakítani, ez­
zel azonban csak egy család lakásgondját eny­
hítenénk, azzal viszont, hogy a könyvtárat fej­
lesztjük, az egész települést szolgáljuk”; 
„A könyvtár helyzetét véglegesen megoldja az, 
ha a megüresedő állatorvosi lakást e célra ala­
kítjuk át”. A szemléletváltozás következménye 
az is, hogy megyénkben évente 700-1000 
négyzetméterrel növekszik a könyvtári alapte­
rület.

A kapcsolatrendszer, a kapcsolatok fontos­

ságát, kialakítását az iskolákban nem tanítják. 
Ezt munkája során mindenkinek -  sok-sok ku­
darc árán -  saját magának kell elsajátítania. Mi 
szükséges ahhoz, hogy jó kapcsolatokat tud­
junk teremteni, és hogy kapcsolataink ne la­
zuljanak? Egyebek között az, hogy minden kö­
rülmények között igazat mondjunk, eredmé­
nyeinket ne nagyítsuk fel, kudarcainkat ne ki­
sebbítsük. Tudjunk a sikerélményben osztoz­
ni. Ne váljék gyakorlatunkká, hogy az ered­
ményt csak saját magunknak könyveljük el, 
hogy gondjaink megoldatlanságáról mindenki 
tehet, aki él és mozog, csak mi nem. Kedvezőt­
len tapasztalataink ellenére is előlegezzük min­
denkinek a bizalmat. Ne ítéljünk elhamarko­
dottan. Mások tetteinek megítélésekor gon­
doljunk arra is, hogy mit tennénk mi az ő 
helyében. Ismerjük és ismertessük fel a közös 
célt és azt, hogy nemcsak a település ad rangot 
a könyvtárnak, hanem a jól működő könyvtár 
is rangot ad a településnek. Kapcsolataink le­
gyenek elvszerűek. Ne intrikáljunk senki, de 
különösen partnereink ellen, mert úgyis tudo­
másukra jut! Fontos a névnapi köszöntő, a 
társadalmi megbízatás, de ezekben ne a szemé­
lyes érdek, a hiúság legyen az indíték. 
A hosszú távon végzett eredményes munka 
nemcsak presztízst eredményez, hanem meg­
hozza az anyagi megbecsülést is. És végül: Ne 
kívülállóként bíráljuk azokat, akik felelősek 
helyzetünkért, hanem végcélunkat fel nem ad­
va legyünk hajlékonyak és kössünk időnként 
egészséges kompromisszumokat is.

Békés György
a Pest megyei Könyvtár igazgatója

K érdezz-fe le lek

Egy könyvtár vezetője kérdezi a fizikai 
dolgozók túlóradijáról:

„A könyvtár egyik fizikai dolgozója jó mun­
kájáért 1984. április 4-én-január 1-i visszame­
nőleges hatállyal -  béremelést kapott. Most 
-  1985-ben -  azt kéri, hogy a tavaly január 1. 
és április 4. közötti időben teljesített túlórákért 
járó magasabb díjazás és a kifizetett óradijak 
különbözetét fizessük ki neki. Jogos-e az igénye, 
és ha igen, visszamenőleg mely időtartamra érvé­
nyesíthető.?”

Válasz:

Az óradíj mértéke a munkabérhez igazodik, 
ezért a dolgozó követelése jogos. Az 1984 első 
három hónapjára folyósított bérkülönbözettel 
együtt a túlórák utáni díjkülönbözetet is ki 
kellett volna fizetni részére. A munkaviszony­
ból folyó igény -  a Munka Törvénykönyve (Mt) 
5. paragrafusa szerint -  három év alatt évül el, 
tehát ebben az esetben is érvényes: az óradíj­
különbözetet visszamenőleg ki kell fizetni.
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Halálozás. Febr. 22-én el­
hunyt dr. Sáfrán Györgyi, a
Magyar Tudományos Akadémia 
Könyvtárának tudományos fő­
munkatársa, aki 1948-tól 1968-ig, 
nyugállományba vonulásáig dol­
gozott az Akadémiai Könyvtárban. 
Több publikációja jelent meg 
Arany Jánosról és unokájáról, 
Rozványi Erzsébetről. Az elmúlt 
húsz évben az Arany-levelezés saj­
tó alá rendezésével foglalkozott, s 
ő gondozta az Akadémiai Könyv­
tárban őrzött Arany-kéziratok ka­
talógusát is. A T örtén eti ku ta tások  
K ufste inban . C zu c zo r  G ergely  rab ­
sága  című, Náday Pállal közösen 
írt könyvét a közelmúltban ismer­
tette a K ö n y v tá ro s .

Salgótarjánban február 18-án 
megkezdődtek a Balassi Bálint 
Megyei Könyvtár építkezésének 
tereprendezési munkái. A József 
Attila Megyei Művelődési Köz­
pontban 1967-ben megnyitott 
könyvtár egyike volt az abban az 
időszakban épített, a szükségletek­
hez viszonyítva alultervezett, csök­
kentett beruházási összegből meg­
valósított könyvtárépületeknek, s a 
gyorsan kinőtt székház helyett 
most F in ta  J ó zse f , a Lakóterv Álla­
mi-díjas építésze tervezett 5400 m2 
alapterületű új épületet Salgótar­
ján nyugati városrészében. (Össze­
hasonlításul: A miskolci megyei 
könyvtár 4600, a nyíregyházi 
3400 m2 alapterületű.) A Nógrád 
megyei Építőipari Vállalat által 
felépítendő új könyvtár előrelátha­
tólag 1987-re készül el. -  Mezőkö­
vesden a városi könyvtár felnőtt­
részlegének új otthonát a tervek 
szerint az ünnepi könyvhéten ad­
ják át rendeltetésének. A hatmillió 
forintból épített könyvtár egy új 
lakóépület földszintjén kapott he­
lyet 364 m2 alapterületen, az alag­
sorban pedig -  ugyancsak 364 m2- 
en -  raktárt alakítottak ki a jelenleg 
százezer kötetes állomány és a gya­
rapodás tárolására. Az építkezés 
révén a gyermekek is jobb könyv­
tári körülmények közé jutottak, 
mert a régi, 312 m2 alapterületű 
könyvtár a jövőben kizárólag a kis 
olvasókat fogja szolgálni. 
A könyvtár megváltozott elhelye­

zésével kapcsolatban lehetőség 
nyílt három új munkatárs alkalma­
zására is. -  Sátoraljaújhelyen a 
közgazdasági szakközépiskola szá­
mára könyvtárrá alakították át az 
egykori zárdaépület kápolnáját. 
A 128 m2 alapterületű iskolai 
könyvtár félmillió forint értékű be­
rendezését belsőépítész tervezte, 
és a helyi faipari szövetkezet készí­
tette el. Az új könyvtár nemcsak az 
iskolai feladatok ellátására vált al­
kalmassá, hanem a város lakossá­
gának rendezendő irodalmi estek, 
író-olvasó találkozók befogadására 
is. -  A néhány éve épített és a vára­
kozáson felüli érdeklődés követ­
keztében szűkké vált Győri Váro­
si Könyvtári Központ 1984 de­
cemberében a könyvtár alatti par­
kolóhelyiség egy részének beépíté­
sével 140 m2 alapterületű raktár­
hoz jutott. Az építkezési összeget 
költségvetésének belső átcsoporto­
sításával teremtette elő a könyvtár, 
és bizonyos munkákat is -  anyag- 
beszerzés, művezetés stb. -  dolgo­
zói végeztek. így érték el, hogy a 
Fészeképítő GMK által kivitele­
zett bővítés négyzetméterenként 
mindössze kétezer forintba került. 
A Győri Városi Könyvtár 1985- 
ben tovább folytatja a parkoló be­
építését, és az év folyamán hálózata 
is új egységgel gyarapodik: a Kun 
Béla lakótelepen felépül a második 
legnagyobb alapterületű, 300 m2- 
es, közös fenntartású, iskolai és te­
rületi ellátást egyaránt végző fiók­
könyvtára. -  A Magyar Néphad­
sereg néhány éve megkezdett 
könyvtárkorszerűsítési törekvései­
nek újabb sikeres állomása két új 
könyvtár felavatása: 1984. nov. 5- 
én átadták rendeltetésének a Dobó 
István la k ta n ya  265 m2 alapterüle­
tű, 45 ezer kötetes könyvtárát; dec. 
17-én pedig a K ossu th  L ajos K a to ­
nai F őiskola  új művelődési ottho­
nában 456 m2 alapterületen kiala­
kított, 57 ezer kötetes könyvtárt 
avatták fel ünnepélyesen. -  Febru­
ár 1-én Szegeden, a Tanácsköz­
társaság útján levő egykori ifjúsági 
könyvtár helyén megnyílt a Somo­
gyi Könyvtár önálló részlegeként 
működő, úgynevezett hangos­
k ö n y v tá r , amely 300 kazettán pró­
zai és zenés műveket, verseket, 
nyelvleckéket bocsát helybeni 
használatra vagy otthoni kölcsön-

Hírek

zésre a vakok és a gyengén látók 
rendelkezésére. A könyvtár látoga­
tói közül egyszerre 24-en hallgat­
hatják a különféle müveket, de a 
felvételeket levélkérésre a dél­
alföldi települések lakóinak is köl­
csönzik. -  A Mezőfalvi Mezőgaz­
dasági Kombinát sismándi kerüle­
tében a MEDOSZ és a Fejér me­
gyei SZMT Központi Könyvtár 
segítségével felújították és 80 m2 
alapterületűre bővítették a szak- 
szervezeti könyvtárt, amelynek 
több mint ötezer kötetes állomá­
nyában szakkönyvtári művek is ta­
lálhatók.

Februári értekezleti naptár:
13. Könyvkiállítással egybekötött 
szakmai tanácskozás könyvtárellá­
tási és könyvtárhálózati együttmű­
ködési kérdésekről Sopronban, az 
Agroinform, az Erdészeti és Fa­
ipari Egyetem, a Győri Megyei 
Könyvtár, a Győri SZMT Köz­
ponti Könyvtár, a Mezőgazdasági 
Könyvkiadó és a Könyvértékesítő 
Vállalat rendezésében; 22. A Ha­
zafias Népfront Olvasó népért 
mozgalmi munkabizottságának ol­
vasáspolitikai munkacsoportja ál­
tal rendezett összejövetel a HNF 
Országos Tanácsának székházában 
az ünnepi könyvhéttel kapcsolatos 
kérdésekről; 28. Az Országos 
Könyvtárügyi Tanács elnökségé­
nek ülése a Művelődési Miniszté­
riumban; az Egyetemi Könyvtár- 
igazgatók Tanácsának ülése az Ál­
latorvostudományi Egyetem 
Könyvtárában; A Művelődési Mi­
nisztérium sajtótájékoztatója az 
Országos Széchényi Könyvtár bu­
davári épületében az OSZK épít­
kezésének befejezésével összefüg­
gő kérdésekről.
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Könyvtára berendezéséhez ajánljuk

MERABONA
és

TÉKA

típusú bútorainkat, 
melyek 

IRINGÓ 

alvázra szerelve 

tömörraktárak 

berendezésére is 

alkalmasak

Gyártja: MEZŐGÉPIPARI

SZÖVETKEZETI 

KÖZÖS VÁLLALAT, SZANY

Felvilágosítás, berendezési tervek, árajánlat készítése: 
C A VA LLO N I G YÖ N G YI

Budapest XI., Szakasits A. u. 32/a. X. 95.1119 
Telefonüzenet: 663-226
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